

# 佛教儿童故事

## 国王的十个梦

从前，有一个国家，这个国家的国王名叫不梨先泥王。有一天，这个国王在睡梦中一下子梦见十件事：

第一梦梦见三个瓶子，三个瓶子两边各一个，中间有一个。只见这两边的瓶子中，每个瓶子都冒出一股黑乎乎的烟气，而且这边的黑气向那边瓶子里跑，那边的黑气向这边瓶子里跑，就是不向中间的瓶子中跑；

第二梦梦见一匹马，马的嘴中大口大口吃草，奇怪的是马身后的粪门和马嘴一样，也在大口大口吃草；

第三梦梦见一棵小树，本来还未成熟，却开了满树的花；

第四梦梦见小树不仅生花，而且早早就结出了果实；

第五梦梦见一个人牵着一根绳子，人后面有一只羊，羊却在吃这根绳子；

第六梦梦见一只狐狸卧在用金子造的卧床上，在盛满食物的金盆中吃食；

第七梦梦见一条大母牛却像小牛犊一样，不吃草却吃奶；

第八梦梦见四条牛从四面奔来，一边“哞哞”直叫，一边冲在一起要争斗，可四牛正要撞在一块的时候，四牛又忽然不见了；

第九梦梦见一个大池塘，池塘的水很特别，池塘中央的水非常混浊，可池塘四周边上的水却清澈无比；

第十梦梦见一条大河，水流正急，可是流得全是鲜红鲜红的水。

国王夜里做了这十个噩梦，直吓得他全身战栗，心脏狂跳，出了一身冷汗。他感到非常害怕，深恐这是亡国亡身的征兆，立即召集大臣和诸位道人为他解梦。

这时，有一个婆罗门上前向国王叩头，不无忧虑地对国王说：“您刚才所说的十个梦，个个都是不吉利的噩梦，都是一种不祥之兆。为了免除国家可能出现的灾难，您应该忍痛割爱，把您心爱的王后和太子，把您的亲信、贴身的心腹和侍从、还有那些服侍太子、王后的奴婢，都统统杀了，以祭祀天王；您还应该把您的床铺、身上时常携带的装饰、珍宝和稀有的玩物都一把火烧掉，以祭祀天王。只有这样。您才能不出现意外和灾祸！”

国王听了婆罗门的话，将信将疑，回宫之后闷闷不乐，一个人借酒消愁。王后见国王今天从早到晚，满腹心事，不禁问道：“大王，看您这样忧心忡忡，难道有什么难办之事吗？”

国王见问，回答说：“昨天晚上我做了十个噩梦，觉得这些梦都是不祥之兆，担心国家和自身生命有危险。刚才我召集群臣解梦，有个婆罗门不但肯定这些梦都不吉利，而且提出要用

你和王子的性命和王宫财宝去祭祀天王。为这事我非常烦恼。"

王后大吃一惊，但见国王愁眉苦脸，于是连忙安慰说："大王，您别忧虑，这婆罗门说的不见得正确。现在佛尊的驻地离我们的国家不远，您为何不去问问他呢?等到佛尊解梦以后，您再采取什么行动也不晚啊!"

国王甚觉有理，就到了佛尊的驻地。国王见了佛尊，恭恭敬敬地向佛尊点头行礼，然后把自己的十个梦原原本本地向佛尊叙述了一遍，诚心诚意地对佛尊说："做了这些梦，我心里很害怕，怕有不吉祥的事情突然降临，危及国家和妻子儿女，请佛尊为我解梦，给我指明出路，我很愿意听从您的教诲!"

佛尊听了国王的陈述，见国王又是这样的诚惶诚恐，不禁哑然失笑，对国王说道："大王您先别害怕!您所做的梦，不过是用以告诫后世的人不要违犯法纪；不要淫欲、贪心、无止无休地嫉妒；不要不讲忠义、毫无慈悲之心，不知道惭愧。"佛尊接着对国王的十个梦逐一进行了解释：

第一个梦说的是豪富和权贵的人家互相追逐，沆瀣一气，只顾自己而不顾贫民百姓的死活，就好比两瓶黑气互相流通而不进中间的空瓶；

第二梦梦见马的两头儿都吃草，则是指后世的帝王和大臣们一边吃着朝廷的奉禄，一边还在剥削万民，不知满足；

第三梦梦见小树生花，则指后人年纪未到三十岁，却都满头白发，只因为贪图淫欲；年纪轻轻就已经身体衰弱；

第四梦梦见小树生果实，则指后世的姑娘年龄还不到十五岁，就早婚早育，抱上儿子而一点不知羞愧；

第五梦梦见一人牵绳，人后有羊，羊吃绳索，则是指后世妇人，她的丈夫刚刚出门，媳妇就与其他男人通奸并吞食丈夫的财物；

第六梦梦见狐狸在金造的卧床上吃着金器里盛蓄的食物，则指后人原来下贱的变得尊贵起来，公侯子孙由原来的尊贵变得下贱。只有金钱至上，有钱就有声望，人人敬畏；

第七梦梦见母牛变成小牛吃奶，则指后世的妇人不讲廉耻，做母亲的教唆女儿，勾引其他男子，自己从中坐收渔利，骗取财物，不以为耻，反以为荣；

第八梦梦见四头牛从四面直冲过来，正要顶撞争斗，忽然瞬间不见，则指后世的帝王、大臣乃至平民百姓都没有诚实之心，只知道尔虞我诈，吹胡子瞪眼，争吵不休，不敬重天神土地，所以天地怨怒，久旱无雨。官民祈求雨，只见四面风起云涌，大雨欲来，但一转眼间，云消雨散，百姓空喜欢一场；这都是因为风气败坏，不讲忠义、正直、仁厚、慈悲所造成的；

第九梦梦见大池塘池水中央混浊而四边清澈，则是指后世国中可能出现社会动荡，社会风气随之败坏，人们不孝敬父母，不尊敬老人，而四周国家却社会清明，人人和睦，孝敬老人成风；

第十梦梦见大河的水流都是红色，则是指后人诸国之间争吵不休，兵戎相见，大动干戈，

自相残杀。打起仗来，不管是战车、战马、骑兵、步兵，倾国而出，死伤不计其数，血流成河。

国王听了佛尊的教诲，感到惊心动魄，顿开茅塞，大受启发，心中欣喜异常。他给佛尊深深行了个大礼，回到宫中后，重赏了王后，并对异道的婆罗门失去了信任，他一心一意照佛尊的警诫，修行善事。

由于不梨先泥王时时以十梦为诫，诚心向佛，从而使这个国家太平无事。

摘自《佛教经典—国王故事》